

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION				
PAGO ADELANTADO	Un mes.	Tres meses.	Seis meses.	Un año.
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal	2 >	6 >	12 >	24 >
Cuba y Puerto Rico	>	10 >	20 >	40 >
Union Postal	>	10 >	20 >	40 >
Demás países	>	>	30 >	60 >

NUMEROS ATRASADOS DE 1 A 6 PESETAS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
OFICINAS E IMPRENTA
Recogidas, 2, Granada
TELÉFONO 177.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 37.

PRECIOS DE INSERCCIONES				
PAGO ADELANTADO	1.ª plana.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculos	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem financieros ó de empresas	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem mortuorios, línea	3 >	2 >	1 >	0'50 >
Reclamos, cada línea	10 >	5 >	2 >	>
Comunicados, id., id.	100 >	75 >	2 >	50 >

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

Para IMPRESIONES DE LUJO

TRABAJOS COMERCIALES

RECIBOS TALONARIOS

ESQUELAS MORTUORIAS

TARJETAS DE VISITA

Y PROSPECTOS BARATISIMOS

LA
Imprenta de F. GÓMEZ DE LA CRUZ.
* * * **RECOGIDAS, 2, GRANADA** * * *

Sección local y provincial.

No sabemos á qué pueda obedecer la novísima conducta observada con nosotros por el semanario que hasta ahora viene pasando por órgano de los conservadores granadinos, y hemos llegado á creer que el periódico citado no tiene con qué llenar sus dos diminutas planas, ahora que le está vedado el camino de la oposición, é intenta para distraer sus ojos, entablar discusiones con LA PUBLICIDAD, acerca de asuntos baladíes, que, por lo visto, desconoce en absoluto.

Si estuviésemos disfrutando de las delicias del poder, como el colega disfruta, quizás nos tomaríamos la molestia de seguirlo, ó de seguirle la corriente; pero como nuestra sola obligación es servir al público, y al público no se sirve con discusiones inútiles, solo por esta vez vamos á contestar al repetido semanario, puesto que nos hace objeto de sus preferencias.

Correspondiendo á ellas con galantería, diremos que las definiciones publicadas en nuestro número perteneciente al anterior lunes, fueron tomadas del *Diccionario nacional, ó gran Diccionario clásico de la lengua española, el más completo de los léxicos publicados hasta el día*, por el insigne literato y eminente filólogo, D. Ramón Joaquín Domínguez.

También en este diccionario encontramos la siguiente definición, que viene como anillo al dedo... de los Clarines de la prensa local:

Sabondo: «El que presume de sabio y pretende entender de todo.»

Para el próximo mes de abril se anuncian grandes *meetings* de republicanos de todas las fracciones, en Madrid, Málaga, Sevilla, Valencia, Barcelona, Cádiz, Granada y otros puntos.

Nos escriben de Berja diciéndonos, que el día 27 á las doce y media de la tarde, descargó sobre Sierra Gádor una fuerte tormenta, causando bastantes daños; y que una chispa eléctrica produjo la muerte instantánea al arriero vecino de aquel pueblo, Francisco Sánchez Ríos, y á tres caballerías que conducía cargadas de metal.

La Dirección general de Obras públi-

cas ha comunicado al señor Gobernador civil una Real orden, por la que se aprueba el expediente de expropiación de los terrenos que se ocupan en el término municipal de Albuñol, para construir las obras del trozo 3.º de la sección tercera, de la carretera de Tablate á Albuñol, por su importe de 13.109'75 pesetas.

Las operaciones verificadas en el Monte de Piedad y caja de Ahorros durante la anterior semana, han sido las siguientes:

- Monte de Piedad.*
- Por 39 desempeños de alhajas, 3079; por 73 empeños de idem, 5395; por noventa y ocho desempeños de ropas, 777; por 120 empeños de ídem, 1053.
- Caja de Ahorros.*
- Por 2 reintegros por saldo, y cuenta, 10530'40; por 8 imposiciones, 414.

El consejero de turno para la presente semana, es D. José López Barajas.

Aunque en la candidatura que en gruesos caracteres publica ayer *La Pulga*, en su primera plana, no aparece el nombre de D. Manuel Rodríguez Palacios, este señor sigue siendo el único encasillado para el segundo lugar por la circunscripción, según nos manifestó anoche un caracterizado conservador amigo nuestro.

Los precios del plomo y plata en Londres, son los siguientes:

Plomo desplutado	L. 11-5'9
Plomo argentífero	L. 11-6'10
Plata fina	D. 33 10-16

Ayer, á las seis y media de la mañana, ocurrió un desgraciado accidente en la calle de Salamanca, del que fué víctima Leonardo Dorado, que tiene su domicilio en la citada calle núm. 1.

Se ocupaba en cortar á *surdas*, unas puntas de varas que salían de un capacho, y al tirar un tajo con la navaja de que se servía, lo hizo con tal violencia, que la hoja se vació, yendo á cortarle los dedos pulgar é índice de la mano derecha, interesándole los huesos.

El infeliz herido se presentó en el Ayuntamiento, á los municipales que se hallaban de guardia, cabo Pascual Luis y Juan Ojeda, quienes le condujeron inmediatamente á la casa de socorro, y después de curado de primera intención, al hospital, donde se encuentra.

El pronóstico acerca de la herida, es grave.

Un hijo del difunto don Joaquín López Aguirre, el cual figura en el censo electoral, por la parroquia de San Ildefonso, ruega á quien corresponda, se excluya de dicha lista á su padre, en evitación de que en su día vote á quien por él.

NOTICIAS GENERALES

Existen en el mundo 72 razas diferentes, que profesan 1000 religiones y se comunican entre sí mediante 3000 lenguas.

El general Hipólito, presidente de la república dominicana ha fallecido. Ha sido convocado el parlamento de Haití para nombrarle sucesor.

El gobierno ha concedido al ilustre astrónomo y eminente escritor francés Camilo Flammarion, la encomienda de número de Carlos III.

La guarnición de Gibraltar se propone celebrar un simulacro que durará veinticuatro horas, simulando un ataque á la plaza.

Tomarán parte en este acontecimiento militar toda la guarnición y además varios buques de la escuadra.

Mientras se verifique el simulacro no se permitirá la entrada en Gibraltar á ningún extranjero, cerrándose los establecimientos y paralizándose los trabajos.

Han llegado á Mazagán procedentes de la capital del Imperio, 100 mulas cargadas con 400000 duros para el pago de la indemnización á España.

Las acompañan ciento cincuenta soldados á caballo.

La entrada triunfal del Sultán Abdel-aziz en Mar askech, ha sido muy solemne.

En las puertas fueron colocados para celebrar la llegada del soberano, sesenta cabezas de rebeldes, entre ellas la de un hebreo que fué encontrado por los bárbaros soldados del Sultán, en un pueblo inmediato de Marraskech, á donde llegaron de noche y se entregaron á todo género de tropelías.

El día 28 es esperada la embajada inglesa, que irá á la capital del Imperio para visitar al Sultán.

Ha comenzado en la Academia de Jurisprudencia la discusión sobre el proyecto de revisión del Código civil, formulado por D. Augusto Comas, Catedrático de la facultad de Derecho de la Universidad Central.

Preside los debates el Presidente de la Academia, D. Alejandro Pidal, y toman parte en ellos los Sres. Armiñán (D. Celestino), López y González y Gómez de la Serna (D. Javier).

Se ha dispuesto que marche al Ferrol el general de Marina Sr. Guillén, para inspeccionar el artillado y situación de los barcos.

En la provincia de Barcelona hay en la actualidad 110 notarios, 11 de ellas vacantes; en la de Gerona 40, dos de ellas excedentes y una vacante; en la de Lérida lo mismo que en la anterior; y en la de Tarragona 55, cuatro de ellas vacantes y una con un notario electo. El total es de 245 notarios, de ellas cuatro excedentes, dos con notario electo y 17 vacantes.

Se ha inventado un fusil que lleva en la culata una lámpara eléctrica, que se enciende en el momento de apuntar é

ilumina el blanco, y se apaga al disparar.

De este modo podrán cazar de noche los aficionados, sin más que tomar para encontrar las piezas muertas la siguiente precaución: poner á las perlices una lámpara eléctrica en la cola.

Bicicleta lujosa.

Con destino á una gran señora inglesa, se ha expedido ya de los Estados Unidos para Londres, una magnífica bicicleta recientemente construida para satisfacer el capricho de una dama millonaria. Toda la máquina es de plata, admirablemente trabajada y cincelada, y de marfil. Acompañan á esta preciosa bicicleta un reloj, una campanilla y un farol eléctrico de un sistema novísimo, y que según parece, alumbrará á gran distancia. Todos estos accesorios, lo mismo que las cadenas, son de plata, y de seda blanca tejida con hilo de plata los cordones que rodean la rueda, á fin de evitar que la faldita de la bicicleta se enganche.

Más que su valor intrínseco, el mérito principal de esta bicicleta consiste en su ligereza, que no excede á la de cualquier máquina construida hasta ahora.

Consecuencias del Panamá.

El conde Carlos Lesseps, que, como se recordará, fué declarado civilmente responsable por el tribunal que entendió en el proceso célebre del Panamá, no había aún hecho efectiva la parte pecuniaria de su condena, no obstante lo cual continuaba en completa libertad.

Las autoridades judiciales francesas, no pudiendo desentenderse de las claras alusiones hechas por la prensa parisiense, han decretado el embargo de los 45.000 francos de renta que el conde Carlos heredó de su padre, y además del sueldo que disfruta como administrador de la Compañía del Canal de Suez.

Los alguaciles presentaron á realizar su desagradable cometido, precisamente en los momentos en que la señora de Lesseps preparaba una recepción, que, con tal motivo, tuvo que suspenderse.

M. Lesseps, á lo que parece, no se resigna á satisfacer lo que se le exige, y ha entablado un recurso que en el caso de ser desestimado, sumirá en la miseria á su familia.

Algunos periódicos, con motivo de esta perspectiva, dicen que aún descontando los millones que perdió la nación francesa á consecuencia de los derroches del Panamá, los Lesseps han proporcionado á Francia una ganancia de tres millones de francos.

Los papamoscas yankees.

Dice el *World* que desde el mes de febrero varios misioneros recorrieron el Estado de Alabama predicando á los negros, y prometiéndoles que los que para el día 5 hubiesen vendido todos sus bienes terrenales, entregándolos á su iglesia, y hecho penitencia, subirían ese día á los cielos en cuerpo y alma dentro de un remolino de gloria. Centenares de negros vendieron á bajo precio sus haciendas muebles, semovientes é inmuebles (que compraron testamentos de los predicadores). Todavía con el importe de la venta hicieron mandas piadosas á los profetas, y después de hacer grandes penitencias, se reunieron el 5 de marzo en el lugar convenido, esperando el ascensor celestial, que no funcionó. Los misioneros si habían volado, aunque no es de suponer que á los cielos!

Pueblo que semejantes cosas se traga, cómo no ha de creer lo que le dicen de Weyler y los españoles?

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRA REDACCION EN LA CORTE.)

General que regresa.

Madrid 29 (3 m.)

Ha salido de la Habana el general Pando, que regresa a la Peninsula, en uso de la licencia de cuatro meses que le ha sido concedida.

Entre el elemento militar se comenta mucho este regreso, diciéndose que han surgido desavenencias y disgustos de entidad entre los generales Pando y Weyler.

Ciertamente no se sabe a qué motivos puede obedecer la licencia, que ha sido directamente pedida por el general Pando al ministro de la Guerra, Sr. Azcárraga.—Guerra.

La crisis en Francia.

Madrid 29 (3 m.)

Se acentúa en París la mala impresión que ha causado la dimisión del ministro del Interior, cuya noticia ya le tengo teleografiada.

También ha sido muy comentada y censurada la solución de la crisis ocupando dicho Ministerio Mr. Bourgeois, cuyo nombramiento ha sido muy mal visto por la opinión pública.

En las Cámaras se planteará el debate sobre la crisis, creyéndose que el Gobierno sufrirá una derrota.—Guerra.

Fusilamientos.

Madrid 29 (2'30 t.)

Están ultimándose en la Habana nueve procesos instruidos contra otros tantos rebeldes prisioneros, que pertenecían a partidas incendiarias. En uno de los días próximos serán pasados por las armas.

El general Weyler insiste en su resolución de escarmentar a los rebeldes que se dedican a destruir, no guardándoles consideraciones de ninguna clase.—Guerra.

Reorganización de fuerzas.

Madrid 29 (2'30 t.)

El general Weyler ha dictado nuevas ordenes para terminar la reorganización de las fuerzas en Cuba, haciendo que todos los destacamentos se incorporen a sus respectivos batallones.

En el Oriente de la isla se van a emprender dichos trabajos, estando ya terminados en el Occidente y centro de la misma.

Ha dicho Weyler que con las nuevas tropas que vayan de la Peninsula, ultimaré la reorganización en el departamento Oriental.

Fundándose en esto, se cree en los círculos militares que pronto embarcará con dirección a Cuba una nueva expedición de fuerzas.—Guerra.

Un asesinato.

Madrid 29 (8'15 n.)

Acaba de recibirse un cablegrama de Cuba, que da cuenta de un horrible crimen perpetrado por los rebeldes.

Una partida entró en el ingenio del Pino, término del pueblo La Salud, (Habana), y cogió de a un niño de edad de trece años, lo sacaron al campo, sin dar oídos a las súplicas del padre, colono de dicho ingenio, que pedía le devolvieran a su hijo.

Los rebeldes ataron al niño y lo sometieron a los más crueles tormentos, terminando por asesinarlo bárbaramente.

El infeliz padre quedó sumido en la más horrible desesperación.

Después de tal hazaña, los rebeldes huyeron.

La opinión, horrorizada, pide que se sacrifique sin piedad a cuantos insurrectos caigan prisioneros.—Guerra.

Las elecciones en Cuba.

Actitud de los autonomistas.—Retraimiento.—Lucha.

Madrid 29 (8'15 n.)

El general Weyler, obedeciendo ordenes del Gobierno, instó al partido autonomista para que en definitiva resolviera sobre su actitud

en las elecciones próximas.

En virtud de estas gestiones los autonomistas han celebrado una importante reunión, que fué muy larga y fecunda en incidentes, por defender algunos su criterio de que debían tomar parte en la lucha electoral, demostrando así su protesta contra la insurrección, y su amor a España.

La mayoría sostuvo que las elecciones serían muy difíciles, creyendo que el estado de guerra no era a propósito para que el partido consiguiera buena representación, por lo que optaban por el retraimiento.

Puesto el asunto a votación, se acordó abstenerse en las elecciones de diputados y luchar en las de senadores.

Los autonomistas han fundado el acuerdo del retraimiento, en que el censo electoral no está rectificado, como, según su opinión, procedía haberlo hecho, en vista de la guerra.

Al general Weyler dícese que le ha disgustado la actitud del partido autonomista.

El Gobierno también está preocupado, pues deseaba que tomara parte en la lucha dicho partido, para que hubiera podido llevar una representación a las Cámaras.—Guerra.

Una sorpresa.

Ataque valeroso.—Partida disuelta.—Cabecilla herido.

Madrid 29 (8'15 n.)

En el ingenio de San Joaquin, cerca de Corral Falso (Matanzas), se hallaba descansando la partida del cabecilla Luna.

Enterado de ello el coronel Pavia acudió con sus fuerzas, cayendo por sorpresa sobre los rebeldes.

El ataque fué tan acertado e impetuoso, que en muy poco tiempo murieron treinta rebeldes, y quedó herido el cabecilla.

Los restantes se dieron a la fuga llenos de pánico, dispersándose en dirección distinta, y dejando abandonadas armas y municiones en abundancia.

La pena de muerte.

Aprobación de Weyler.—Cineo condenados.—Ejecución.

Madrid 29 (8'15 n.)

Ya se están tocando los resultados del nuevo bando del general Weyler contra los incendiarios.

Dicho general ha aprobado el fallo de pena de muerte, dictado por los tribunales militares contra cinco rebeldes, que fueron cogidos «infraganti» quemando una finca, y que son, además, autores de un robo y seis asesinatos.

Los cinco serán fusilados muy en breve.—Guerra.

Otra sorpresa.

Rebeldes atacados.—Toma de un campamento.—Las bajas.

Madrid 29 (8'15 n.)

Una partida numerosísima estaba acampada junto a Guacimal (Santa Clara.)

Recibió exactas confidencias una columna de nuestras tropas, y en seguida se dirigió al punto citado, cayendo como un rayo sobre el campamento.

Aunque sorprendidos los rebeldes, se defendieron debilmente durante algún tiempo, abandonando al fin sus posiciones, y retirándose en desorden.

Quedaron muertos veintiocho insurrectos en el interior del campamento.

Una parte de la columna persiguió a los fugitivos, haciéndoles disolverse en pequeños grupos.

Nuestros soldados se apoderaron de gran cantidad de viveres.—Guerra.

Contra España.

Weyler arrastrado.—Weyler quemado. La bandera española.

Madrid 30 (1 m.)

El telégrafo dá cuenta de nuevos insultos de los yankees contra España.

Los filibusteros residentes en Tam

pa (Estados Unidos), se reunieron en una plaza pública y pronunciaron discursos llenos de ofensas contra los españoles.

Después descubrieron un muñeco adornado con insignias militares, representando al general Weyler, y atándole una cuerda lo arrastraron, concluyendo por quemarlo.

También escupieron, pisotearon y quemaron la bandera española.

La policía no intervino, dejando a los manifestantes en completa libertad de acción.—Guerra.

ESTRANJERO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Política europea.

Paris 28.

Ha quedado elegida en el Senado la comisión que ha de entender en el proyecto relativo a la Exposición de 1900, apoyado ya por la Cámara de los diputados.

La mayoría es favorable a los proyectos del Gobierno, pues de los nueve individuos que la componen, solo Mr. Le Play combatirá aquellos.

Los senadores Krantz Gailly y Dulac, individuos de la citada comisión, rechazan únicamente la extensión del proyecto a las construcciones sobre la orilla derecha del río.

El dictamen, pues, será de conformidad con el aprobado.—Raymond.

Fuerzas egipcias.

El Cairo 28

Han llegado a Assavuan el general Kitchener, acompañado de su Estado mayor, nueve batallones egipcios y de una batería de cañones Maxims.

Se organiza una nueva expedición para reforzar Akashed.—Raymond.

La coronación del Czar.

Paris 28.

El Gobierno ha designado al contralmirante Flanelaudronze, de la Mornaix, para formar parte de la comisión que ha de representar a Francia en las fiestas de la coronación del Czar.—Raymond.

Bolsa.

Paris 28.

4 por 100 exterior español 61'09.—Raymond.

Londres 28.

4 por 100 exterior español 62'12.—Raymond.

La baja experimentada en Bolsa se atribuye al proyecto de impuesto sobre la renta aprobada por la Cámara.—Raymond.

Refuerzos.

Roma 28.

El gobierno prepara nuevos refuerzos de artillería e infantería para Massacudh.—Raymond.

De Cuba.

Nueva York 28.

Despachos de la Habana dan cuenta de haberse obtenido una importante victoria por las tropas españolas contra Maceo.—Raymond.

ÚLTIMA HORA.

(Por telégrafo.)

En favor de España.

Reunión patriótica.—Para la escuadra.

Madrid 30 (1 m.)

Los españoles residentes en Tampa (Estados Unidos) indignados por los insultos inferidos a España por los filibusteros, celebraron una reunión en son de protesta.

Pronunciaron patrióticos discursos, y censuraron la conducta de los norteamericanos, calificándolos con los más duros epítetos.

Para que la reunión diera resultado práctico y beneficioso, acordaron abrir una suscripción anual, que sostendrán durante diez años consecutivos, para ayudar a los gastos que ocasione a España la compra de barcos de guerra, a fin de formar una nueva escuadra.

La suscripción fué encabezada inmediatamente con importantes sumas, por los asistentes a la reunión.

Esta patriótica actitud ha satisfecho muchísimo al Gobierno, que mandará a los españoles de Tampa un mensaje dándoles las gracias en nombre de la nación.—Guerra.

Terremotos.

Madrid 30 (1'30 m.)

En Valparaiso se ha sentido un fuerte temblor de tierra, acompañado de ruidos subterráneos.

La intensidad del fenómeno fué tan grande, que los habitantes se lanzaron a las calles poseídos de inmenso pánico.

Se rompieron los cristales de las casas, y algunas de éstas se han cuarteado, amenazando ruina.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.—Guerra.

Incendio horroroso.

Iglesia destruida.—Hospital incendiado.

Víctimas.

Madrid 30 (1'30 m.)

En Lille (Francia) se declaró un incendio terrible en la iglesia del Salvador.

La violencia de las llamas era tan grande, que las autoridades se vieron precisadas a prohibir a los bomberos que practicasen trabajos de zapa y desalojo, siguiendo las bombas arrojando agua y dirigiendo todos los esfuerzos a practicar cortes para aislar los edificios próximos.

No pudo evitarse que las llamas prendieran en el hospital, contiguo a la iglesia, donde aún quedaban enfermos en las salas más retiradas, por haberse creído que hasta allí no llegaría el incendio.

La alarma que se produjo fué espantosa; los enfermos salieron medio desnudos, dando desesperantes gritos.

Los bomberos encontraron los cadáveres de tres enfermos; habían perecido a consecuencia del susto.

La iglesia quedó totalmente destruida; el hospital tuvo también daños de consideración.

Las pérdidas materiales se calculan en más de tres millones de francos.—Guerra.

Plata MENESSES

Al variar la razón social de Hijos de L. Meneses por la de Emilio Meneses, continúa como único Representante en esta plaza de su Gran Fábrica de metales, habiéndose establecido en ella reformas de consideración en su sin rival Plata Meneses, tanto en objetos para Iglesias y Oratorios como en servicio completo de mesa para Casas particulares, Hoteles, Restaurants y Cafés aumentando sus especialidades en los Cubiertos de que tanta fama gozan, consiguiendo poder ofrecerlos a todas las clases de la sociedad por sus variados y económicos precios, siendo como siempre garantizados cuantos artículos pertenecan a su fabricación.

Esta casa, LAS ARTES, Mesones, 47, duplicado, está obligada a vender todo lo concerniente a Plata Meneses a precios de fábrica, encontrándose los compradores con las ventajas de economizarse portes, embalages y exposición de roturas.

Si a pesar del buen surtido que generalmente se tiene en existencias se tratara de alguna falta ó encargo especial, puede elegirse el artículo en un buen catalogo ilustrado que está a la disposición del público, y en breves días se consigue esté en poder del interesado.

LAS ARTES

IGNACIO MERINO, Mesones, 47, duplicado.—GRANADA.

esperanza fué la causa de su desventura. Cuando por último le oí decirse á abandonar, ó más bien á huir de su casa, es por conveniencia de demasiado convencimiento de que el mundo no me espera.

—¿Cómo por último le oí decirse á abandonar, ó más bien á huir de su casa, es por conveniencia de demasiado convencimiento de que el mundo no me espera.

—¿Cómo por último le oí decirse á abandonar, ó más bien á huir de su casa, es por conveniencia de demasiado convencimiento de que el mundo no me espera.

—¿Cómo por último le oí decirse á abandonar, ó más bien á huir de su casa, es por conveniencia de demasiado convencimiento de que el mundo no me espera.

sabiendo perfectamente el marqués de Retal que era uno de sus más terribles castigos, lo abrumó además con papeletas de guardia, porque el marqués no olvidó agregarle en las filas de la guardia cívica. El conde, durante dos años, sufrió esos agravios resignadamente y sin quejarse.

Por fin un día escapó de las persecuciones con que le amenazaba su vecino. El marqués de Retal, al dirigir la vista hacia la casa del conde, observó que no estaban las banderas revolucionarias y que todos los balcones se hallaban herméticamente cerrados, excepto uno, en el que flotaba una bandera blanca.

—¿Una bandera blanca?—gritó el marqués.—Ese hombre está loco.

En seguida se dirigió á casa del conde con el alcalde y cuatro guardias nacionales; pero la puerta permaneció sorda á los repetidos y fuertes golpes que le aplicaron. La echaron abajo, mas no encontraron á nadie, toda la familia había

culaba con suma alegría los infinitos peligros que rodearían el que se iba de una larga y cansada navegación, al teatro de los piratas; y al desembarcar, la fiebre! los tormentos casi seguros que esperaban á los cristianos encargados de la conversión. ¡Oh! ¡Cuán probables! ¡Cómo no hemos pensado antes en esto? ¡Murmuraba el joven franciscano sin observar los diversos grupos que se formaban á su alrededor cuchicheando con curiosidad.

Risas burlonas y groseras palabras le esperaban al volver la calle, pero Francisco no se dejó; estaba en China. Algunos pasos más lejos, le siguió un niño con ambas manos la sota, pero tan bruscamente, que le arrancó el pedazo.

Francisco tampoco lo advirtió. Se internó en una callejuela y una mujer le salió al encuentro, estorbándole el paso.

—Pero, desgraciado, le dijo, ¿que-

la puerta de la calle; la abrió y se halló en lo alto del barrio de San Jaime.

—El arzobispo, á falta del superior, se dijo, me iluminará sobre el proyecto de mi viaje; vamos al arzobispado.

El proyecto de Francisco era el mismo de San Gabriel y de otras jóvenes imaginaciones, heridas en su ternura y engañadas por las pompas del mundo. Aspiraba, como ellos, á fortalecer su vida en las luchas por la fé, bajo un cielo lejano.

Esas luchas cuerpo á cuerpo de un solo hombre contra toda una nación, son heroicas; si no vuelven cambiasdas completamente, no vuelven más. ¡Cuántos cálculos, semejantes los unos á los otros, hacían aquellos que fueron en la Edad Media á morir bajo los muros de Jerusalén y de Ascalon!

Francisco acarició la idea de transportarse á la China, como misionero de la fé, y conforme caminaba, cal-

—Voy tranquilamente á casa del señor arzobispo de París.

—¡Ha dicho señor!

En la plaza estalló una explosión de risas, semejante á los graznidos de las ranas durante una noche del mes de agosto.

—¡Ha dicho señor! ¿señor de quién? ¿del diablo? ¿de qué señor hablas? ¿cómo es? ¿á dónde vive?

—¿Estoy loco? reflexionó tristemente el pobre Francisco; sin embargo, soy yo mismo que me hallo en medio de la plaza Manbert, desnudo y cubierto de sangre y lodo.

—¿Cómo te llamas, ciudadano? le dijo un hombre saliendo de una taberna con un vaso de aguardiente en la mano, una pipa en la boca y una inmensa escarapela tricolor en su gorro encarnado.

—Francisco, conde de Cremayenne.

—¡Ah, eres conde! repuso su interlocutor. Ese título te sienta muy

La amistad y trato entre ellos era ya imposible.

El marqués de Retal, por terquedad más bien que por convicción, fué á engrosar el número de los altos personajes que abrazaron con Lafayette y Montmorency, la causa de la revolución.

El pueblo de Saint-Mandé en masa le concedió el grado de capitán en la guardia común de nacionales.

Este honor ponía entre sus manos la libertad de su enemigo, esperando constituirse dueño absoluto de su vida.

Toda clase de enojos y contrariedades le hizo sufrir el conde, obligándole á tener enarbolada constantemente en las ventanas y balcones de su casa, una bandera revolucionaria y á figurar en todos los banquetes cívicos que se celebraban en medio del prado, delante de una de las principales puertas del bosque, disposición atroz que forzaba al conde Cremayenne á comer potage frío:

de este proyectado casamiento había puesto á Luciana en el convento.

El año 1791 tocaba á su fin; la resolución se aproximaba á pasos agigantados; no perdía el tiempo, como suele decir, pues cada día iba haciéndose mayores estragos, apresurando el momento de levantarse terrible é imponente, como se vió después. Entretanto, había muerto Fabras delante del Hotel-de-Villes, suprimido los parlamentos, decretado la constitución civil del clero, traído al rey de Varenne á Paris y consumado otros cuantos actos de los que nos tendríamos que ocupar, si en vez de trazar las vicisitudes que tuvieron lugar en algunos palmos de terreno, escribiésemos la historia de Francia. Una pared de doce pies de alto, amenaza realizada, se había levantado entre la propiedad del conde Cremayenne y la del marqués de Re-

bien en este momento. ¿Y lo dices sin estremecerte?

—¿Por qué no lo he de decir? también añado que soy sacerdote, y hace una hora he salido del convento de franciscanos. —Eres noble y sacerdote! solo te falta ser rey para ser completo. —¿Iba á casa del señor arzobispo de Paris á pedirle permiso para hacer un viaje á la China con el objeto de convertir aquéllos habitantes al cristianismo. —La especie de vez que interrogará á Francisco, tragó de un solo sorbo todo el contenido del vaso, sacudió su pipa con el dedo meñique á fin de aventar la ceniza y después de esos movimientos pausados y precisos, dijo á Francisco. —¿Qué te gusta más, aquello ó esto? aquello es la guillotina y esto es el faro de salvación. —No os comprendo, contestó el joven.

capitán, y al rededor de esta mesa jóvenes, hombres, y...

—¿Por qué no lo he de decir? también añado que soy sacerdote, y hace una hora he salido del convento de franciscanos. —Eres noble y sacerdote! solo te falta ser rey para ser completo. —¿Iba á casa del señor arzobispo de Paris á pedirle permiso para hacer un viaje á la China con el objeto de convertir aquéllos habitantes al cristianismo. —La especie de vez que interrogará á Francisco, tragó de un solo sorbo todo el contenido del vaso, sacudió su pipa con el dedo meñique á fin de aventar la ceniza y después de esos movimientos pausados y precisos, dijo á Francisco. —¿Qué te gusta más, aquello ó esto? aquello es la guillotina y esto es el faro de salvación. —No os comprendo, contestó el joven.

de su familia, y se dirigió á Paris para asistir á la profesión de Constantza Retal, solo había dado á su padre noticias muy vagas de su vida. Se limitó únicamente á prevenirle su salida del colegio militar, y su irrevocable intención de no volver más á el.

Con objeto de evitarle indagaciones tan inútiles como enojosas, le suplicó que no se ocupase más de él, que en el momento que su espíritu estuviese más tranquilo y se hallase en posición de que le perdonaran una conducta, cuya temeridad no trataba de justificar, iría en persona á espiarse con su familia, pero hasta entonces, les rogaba silencio; no les ocultaba que era muy desgraciado y que había renunciado para siempre á la carrera militar. Aunque el conde conocía el carácter firme é invariable de su hijo, esperaba, sin embargo, que se retratase de un proyecto concebido en un momento de desesperación, y esta

ya por ella. Conocía cuán ridículo es amanzar á su semejante con el castigo eterno si persiste en las malas pasiones terrenales, cuando nadie con más motivo que el que amenaza, merece ese castigo por consagrarse á esas mismas pasiones todos sus pensamientos, todo su corazón. ¡No es un martirio ser sacerdote y vivir en continua contradicción con las doctrinas que se aconseja á los otros practicar y seguir! Su imaginación se estraviaba con semejantes reflexiones: nada podía calmar su efervescencia, ni el estudio, ni las oraciones, ni el ejercicio. Había pedido la gracia de ocupar, en el fondo del jardín del claustro y en la parte superior de una torre consagrada únicamente, durante la vida del penúltimo superior, que era muy versado en astronomía, á las observaciones atmosféricas, que se había inabitada desde ese tiempo. Los religiosos de la comunidad, la mayor parte de ellos,

purificados con el fuego de las decepciones, consintieron en ello, dispendiéndoles al mismo tiempo las penas prácticas y fuertes disciplinas. Le dejaron entregarse sin obstáculos á los arrebatos del dolor, con la esperanza que, tarde ó temprano, conseguiría la completa calma que entonces le era imposible tener. En esos conventos tan desacreditados, entendían muy bien la filosofía. Hacía más de un año que Francisco vivía de esa manera, sin saber nada de lo que pasaba fuera, ni con ganas tampoco de saberlo. Cada mes resonaban sus prisiones. Un día se levantó Francisco con ánimos de confiar al superior un proyecto, que no podría realizar sin su consentimiento. Bajó de la torre, atravesó un jardín y entró en el convento. Las puertas todas estaban abiertas, pero las celdas vacías. Llamó, nadie le contestó. Recorriendo celdas y corredores, se encontró, sin saber como, junto á

reís morir? Mi casa está abierta, entrad pronto antes que le vean á V. El joven separó á la mujer y siguió su camino. Apenas esta mujer entraba en su casa, corriendo con violencia la puerta por miedo que la vieran, cuando una piedra lanzada desde el otro extremo de la callejuela, le dió á Francisco en la cara. —Algun fragmento de teja se habrá caído de un tejado, se dijo el joven enjugando con su pañuelo la sangre que brotaba de la herida. Continuó andando. La callejuela que había tomado desembocaba á la plaza Maubert. —¡Cuánta gente! ¡qué ruido! ¡pensó Francisco, seguramente es día de mercado hoy. En efecto era un extraño mercado. En un extremo de la plaza se elevaba un toscó tablado, en cuyo centro había colocada una mesa presidida por dos soldados y una especie de

de su familia, y se dirigió á Paris para asistir á la profesión de Constantza Retal, solo había dado á su padre noticias muy vagas de su vida. Se limitó únicamente á prevenirle su salida del colegio militar, y su irrevocable intención de no volver más á el. Con objeto de evitarle indagaciones tan inútiles como enojosas, le suplicó que no se ocupase más de él, que en el momento que su espíritu estuviese más tranquilo y se hallase en posición de que le perdonaran una conducta, cuya temeridad no trataba de justificar, iría en persona á espiarse con su familia, pero hasta entonces, les rogaba silencio; no les ocultaba que era muy desgraciado y que había renunciado para siempre á la carrera militar. Aunque el conde conocía el carácter firme é invariable de su hijo, esperaba, sin embargo, que se retratase de un proyecto concebido en un momento de desesperación, y esta